

Коммерсантъ



4 601865 000226

Вторник 21 ноября 2017 №216 (6210 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Топ-лотами предстоящей распродажи коллекции Рокфеллеров станут полотна Пикассо, Матисса и Моне — 11



новости | СКР и Генпрокуратура разошлись в оценке стрельбы у ресторана Elements — 4

Хлеб выслали из Сибири

Минсельхоз приказал частным компаниям спасти урожай

Как выяснил «Ъ», острою в этом сезоне проблему вывоза беспрецедентного урожая зерна удастся решить только командно-административными методами за пределами рыночных механизмов. Минсельхоз просто в приказном порядке «поручил» ряду компаний, в том числе частных, закупать и вывозить зерно из Сибири. Юристы уверяют, что давать «разнарядки советского типа» чиновники не имели никакого права. Однако ручной режим оказался действенным: погрузка резко выросла, в том числе на экспорт.

«Ъ» ознакомился с протоколом состоявшегося 13 ноября в Новосибирске выездного совещания Минсельхоза под председательством первого замминистра Джамбулата Хатуова. Оно было посвящено ситуации на зерновом рынке Сибири.

В частности, Минсельхоз поручил Объединенной зерновой компании (ОЗК, выполняет функции госагента по зерновым интервенциям) до 1 декабря выступить оператором по закупке 200 тыс. тонн зерна в Новосибирской области, ООО «Зерно-трейд» — по закупке в Омской области в объеме, согласованном с регионом, а «Русагротранс» — обеспечить поставку вагонов и зерновозов для вывоза дополнительно 90–100 тыс. тонн зерна в месяц. Поручение частным компаниям дано не в форме рекомендации, как принято в таких случаях, а императивно.

В ОЗК уточнили, что будет выкупаться зерно четвертого класса по 6,2 тыс. руб. за тонну для экспорта через Новороссийск. Сейчас компания проводит подготовку для выполнения поручения — разрабатывается механизм реализации, обсуждаются параметры сделок, проводится согласование с транспортными компаниями, ОАО РЖД и регуляторами.



Минсельхоз не для галочки раздал поручения зерновым и транспортным компаниям
ФОТО РИА НОВОСТИ

По подсчетам директора «Совэкона» Андрея Сизова, пшеница четвертого класса в Сибири торгуется по 5–5,5 тыс. руб. за тонну. «Цена, предложенная ОЗК, выглядит привлекательно на данный момент, но через несколько месяцев, которые уйдут на закупки, премия к рынку может сократиться: цены в Сибири уже стабилизировались и будут расти. Если ОЗК будет вы-

купать зерно по 6,2 тыс. руб. за тонну без ограничений, это дополнительно поддержит рынок», — отмечает он. В ОЗК готовы приобрести до 250 тыс. тонн зерна, то есть в целом потратить до 1,55 млрд руб.

В «Зерно-трейде» отказались от комментариев, в «Русагротранс» сообщили лишь, что в курсе итогов совещания. В Минсельхозе не пояснили, почему министерство считает возможным распорядиться работой частных компаний на зерновом рынке. «Есть только одна компания, которой чиновники могут давать такие указания», — ОЗК, — подчерки-

вает источник, знакомый с ходом совещания. — У нее есть зерно, порты и вагоны, в 2015 году за госсчет было приобретено 1,5 тыс. зерновозов именно для подобных случаев. Но на вопрос Росжелдора, будут ли эти вагоны предоставлены, чиновник, который вел совещание, ответил уклончиво. Почему он не дает подконтрольной цепочке внятные указания, непонятно.

«Естественно, полномочий давать обязательные указания частным компаниям ни по положению о федеральных органах исполнительной власти, ни по регламенту у Минсель-

хоза нет: закон позволяет давать указания и поручения только подготовленным агентствам и службам», — поясняет руководитель направления «коммерческие споры и третейские разбирательства» юркомпании «Рустам Курмаев и партнеры» Станислав Добшевич. Более того, добавляет он, для компаний с преобладающим госучастием, когда владение осуществляется правительством через Росимущество, ключевые решения принимаются именно на уровне правительства, а не министерства.

деловые новости — 39

«Руку Москвы» приложили ко всему

Как распространялись по миру обвинения против России

Через год после президентских выборов в США тема предполагаемого российского вмешательства из сугубо американской превратилась в евроатлантическую. Более десяти государств, включая Великобританию, Францию, Германию, Испанию и даже Мальту, обвинили Москву в попытках воздействия на их внутреннюю политику — в том числе с использованием новейших информационных технологий. С последними обвинениями в адрес России выступил председатель Евросовета, бывший польский премьер Дональд Туск, увидевший «план Кремля» в действиях ныне правящей в Польше партии «Право и справедливость». Переход теории «российского заговора» в область практической политики США и ЕС грозит отношениям России и Запада новым системным кризисом. «Ъ» подготовил обзор стран, до которых «рука Москвы».

США

Первой о «влиянии Кремля» на президентскую кампанию в США объявила проигравшая президентские выборы кандидат от Демократической партии США Хиллари Клинтон. По ее словам, российские спецслужбы взломали электронную почту видных членов Демократической партии, нашли среди тысяч писем компрометирующие ее сведения и слили их в интернет. Уже после выборов Хиллари Клинтон неоднократно заявляла, что в ее поражении прежде всего виноваты власти РФ и лично президент Владимир Путин. 44-й президент США Барак Обама на своей последней пресс-конференции выразил мнение, что его российский коллега руководил операцией по вмешательству в американские выборы.

В январе 2017 года — за две недели до инаугурации Дональда Трампа — был опубликован сводный доклад американских спецслужб, в котором содержались примерно те же выводы.

мировая политика — 36

Премьера позвали к налогу

Дмитрий Медведев обсудит с нефтяниками сорванный НДС

Как выяснил «Ъ», 21 ноября в Ханты-Мансийске премьер Дмитрий Медведев будет обсуждать с крупнейшими нефтяниками срыв очередной попытки ввести в отрасли давно ожидаемый налог на дополнительный доход. Участники рынка, невдовольные тем, что на фоне задержек с НДС для всех «Роснефть» получила беспрецедентные льготы для своих проектов, ждут от премьера решения о внесении, пусть и запоздалом, законопроекта о налоге в Госдуму и обещаний новых льгот в качестве компенсации. Хотя в осуществление их мало кто верит.

Ключевой темой запланированного на 21 ноября в Ханты-Мансийске совещания Дмитрия Медведева с главами крупнейших нефтекомпаний, по данным «Ъ», станет налог на дополнительный доход (НДД) в нефтяной отрасли. Будут присутствовать руководители «Роснефти» Игорь Сечин, ЛУКОЙЛа Вагит Алекперов, «Газпром нефти» Александр Дюков, «Сургутнефтегаза» Владимир Богданов и «Татнефти» Наиль Маганов, вице-премьер

Аркадий Дворкович, министр финансов Антон Силуанов, министр энергетики Александр Новак, глава Минприроды Сергей Донской и замминистра экономики Олег Фомичев.

НДД призван стать прообразом новой системы налогообложения отрасли, поскольку им, в отличие от НДС и экспортной пошлины, облагаются не объемы нефти, а выручка от ее продажи за минусом расходов. Это может позволить разрабатывать ныне нерентабельные месторождения и залежи. Между тем предмет дискуссии столь внушительно собран невелик: законопроект об НДД, еще не внесенный в Госдуму, уже не имеет шансов быть принятым до 1 декабря, что публично признавал замминистра энергетики Алексей Текслер. То есть закон в лучшем случае заработает с 2019 года, для окончательного согласования и принятия есть еще год, и необходимость срочного сбора нефтяников и доброй части правительства в Ханты-Мансийске вызывает вопросы.

деловые новости — 39

07 «Калашников» нацелился на зерно
Оружейный концерн заинтересовался сухогрузами

07 «ВИМ-Авиа» потянула за собой замминистра
Валерий Окулов покидает Минтранс

08 Из черного списка сделали пакет
Банковские клиенты пожаловались в ЦБ

08 Нефть заморозила рост
Инвесторы готовятся к продолжению сделки ОПЕК+

09 АЛРОСА продаст непрофильную добычу
Компания выставит газовые активы на аукцион

10 Зрители рассмотрели Smart TV
Онлайн-кинотеатры ждут дальнейшего роста аудитории

Инфляция упала мимо карманов

Ее снижение не останавливает падения реальных доходов

Падение реальных располагаемых денежных доходов населения в октябре 2017 года ускорилось вчетверо — до 1,3% в сравнении с октябрём 2016 года, сообщил Росстат. Даже внеплановое снижение инфляции не делает население богаче, и октябрьские данные могут означать, что роста реальных доходов не будет не только в 2017 году, но и позже.

После фактической приостановки падения реальных располагаемых доходов (РРД) в октябре они продолжили падение. Номинальное значение показателя составило 31,6 тыс. руб., в октябре он вырос на 2% в годовом выражении. В сентябре и августе снижение реальных доходов составляло 0,3%, в целом за январь—октябрь падение доходов сравнялось с показателем октября — они снизились на 1,3% к тому же периоду 2016 года.

В самом снижении РРД нет новости: они падают четвертый год подряд. В 2016 году снижение составило 5,9%, в 2015 году — 3,2%, в 2014 году — 0,7%. Ожидалось, что в 2017 году это прекратится: в августе 2017 года Минэкономики даже повысило прогноз роста показателя за 2017 год с 1% до 1,2%. Но статистика по итогам года может засвидетельствовать его выполнение только при пересчете Росстатом динамики за предыдущие месяцы — иначе в целом за год реальные доходы вновь снизятся.

При этом в октябре продолжилась парадоксальная ситуация, которую Институт социального анализа и прогнозирования (ИНСАП) РАНХиГС пытался объяснить в ноябрьском обзоре на данных статистики за три квартала 2017 года. Падение реальных доходов населения продолжается, несмотря на рост самых весомых их составляющих — реальной зарплаты и социальных выплат — и при опережающем прогнозе Банка России снижении инфляции (2,7% в октябре). Так, зарплата в реальном выражении в октябре к октябрю 2016 года выросла на 4,3% (и на 0,3% к сентябрю 2017 года), до 38,3 тыс. руб.

новости — 32

Подписной индекс 50060

Реклама © 1775

Depuis 1775*

Москва: ЦУМ; Барвиха Luxury Village
С.-Петербург: ДЛТ
Сочи: «Родина Гранд Отель и Спа»

тел. 8 800 700 0 800

Mercury

www.mercury.ru

Классический Турбийон 5317

НОВОЕ ОТКРЫТИЕ
ГУМ, Красная площадь 3 — МОСКВА

РЕКЛАМА



ПЕРФОРМАНС ЛЮ БОЛИНА ДЛЯ МОНКЛЕР

moncler.com



Beyond Perfume*

LOUIS VUITTON